

ZPRÁVY AMERICKÉ

TORNÁDO NA VELIKÉ ČÁSTI ZEMĚ.

Hrozná vichřice, která řádila v desíti státech v pátek, zahubila na sto osob a škody natropila za miliony dolarů.

Více než sto osob bylo pobito a na sta poraněno, mnohé z nich smrtelně, vichřice, která zúfala ve středních, západních, jihozápadních a částech východních států v pátek. Majetková škoda půjde do milionů dolarů.

Zajištěné zprávy došly o čtyřiceti mrtvých, avšak s obnovováním telegrafního spojení, stále nové podrobnosti docházejí o zabíjených a raněných a děsných spoustách, jež vichřice natropila. Největší počet obětí jest v Alabamě, kde dvacet osm lidí bylo pobito a pozdější zprávy ještě mohou rozumněti počet obětí. Městečko Lower Peach Tree bylo úplně smeteno s povrchu země. Dva lidé zabiti byli v Indianě, dva v Tennessee, tři v Ohio, jeden v Michiganu, jeden v Texasu a dva mrtví jsou v Louisianě, Ky.

Vichřice vznikla na dolním jihozápadě zrovna v první jarní den a děsnou prudkostí hnala se úhlopříčně od severního Texasu až k západní Pennsylvánii a New Yorku, a prosekávající údolí Missisippské, přenesla se přes Ohio do oblasti velikých jezer.

S měnivými větry veliké síly, provázenými v místech sněhem, kroupami a ledovým deštěm, byla to nejnepříjemnější bouře letošního roku a málokdy Spojené Státy podobně zažily, co do rozsahu a způsobené škody. Budovy hroustily se před ní téměř v tuetu států a smrt krácela jí v západě. Škoda majetková byla ohromná všude tam, kde vichřice řádila. Kromě toho, že mnoho budov pobořeno, rostoucí úroda zle pokřivena v jižních státech. Jedině v Indianě a Michiganu se škoda odhaduje na \$2,000,000 a zprávy podobné docházejí z jiných států, kde bouře zuřila.

Dráty padaly na všech stranách. Málokdy byla telegrafní a telefonní služba tak ochromena. Chicago odděleno bylo od východu plně dvě hodiny a teprve různými oklikami bylo opět spojení obnoveno. Vezme to hodné dní, nežli normální služba bude opět zavedena. Rovněž železniční služba trpěla.

Vichřice, jež zahubila tolik životů a způsobila takové spousty na majetku, dosáhla místy rekordní prudkosti. V Detroitu v jednu chvíli duť vítr rychlostí 88 mil za hodinu; 84 míle v Toledo, 88 míl v Buffalo, 64 míle v Memphis a v Louisianě rychlostí dvaapadesát míl. Velké chladno, neobvyklé na tuto dobu roční, provázelo vichřici.

Pense pro matky v Utah.

Zákon, vztahující se na pense pro matky v Utah, vešel v platnost minulý pátek. Matky, jež nuceny jsou pracovat, k vůli živě dítěti, obdrží \$10 měsíčně na podporu jednoho dítěte a \$5 na každé další nedospělé dítě. Účelem zákona jest, aby matky mohly zůstat doma a věnovat se výchově dětí.

Socialistický redaktor pokutován.

Alexis E. Georgian, redaktor socialistického časopisu v Minneapolis, byl odsouzen k zaplacení pokuty \$75 pro trestní urážku, které se dopustil na mayoru Wallace G. Niceovi. Článek, pro nějž redaktor byl pokutován, uveřejněn byl během kampaně v minulém podzimě. Druhý proces s Georgianem, pro uveřejnění článků obsahujících domnělé trestní urážky P. V. Collinse, pokrokového kandidáta za guvernéra v loňské kampani, bude zahájen 2. dubna.

Porota v případě Hydeové se rozhodla.

Když byla marně uvažováno a mnohokrát hlasovala odtvrdit až do soboty, porota v případě Dr. B. C. Hyde-a, jenž žalován byl v Kansas City pro otrávení svého příbuzného, milionáře plukovníka Thomase H. Swope-a, oznámila, že se nemůže shodnouti

a byla propuštěna. Nejposledněji devět porotců hlasovalo pro osvobození a tři pro odsouzení. Při prvním hlasování bylo jich sedm pro usvědčení a pět pro osvobození. Jest pochybné, zdali Dr. Hyde bude ještě jednou před soud postaven, neboť je to již třetí proces, který neměl výsledku. Plukovník Swope byl strýcem manželky Dr. Hyde-a a žaloba tvrdila, že jej otrávil, když ohubravěl na stěvní tyf, aby se dědičtí zmocnil.

Bryan jest kárán v Anglii.

Minulý pondělí, na den sv. Patrika, W. J. Bryan proslavil řeč před Irským klubem v Chicagu, kde projevil naději, že za dva roky Irsko oslavovati bude samosprávu a že sněmovna lordů bude donucena podvoliti se vůli lidu, což prý znamenati bude počátek samosprávy pro celou zemi. Dále pravil Bryan, že "vítězství této zásady nebudě snad zprvu přijatelné ve Velké Británii a Škotsku, avšak v koncích shledají, že to bude k jich nesmírné výhodě." Některé časopisy v Anglii kárají Bryana, že prý tou řečí se dopustil "křiklavé indiskrétnosti" a dávají mu radu, aby ve svém úřadě byl na jazyk opatrnější.

Lepší příprava k válce.

V úředním prohlášení vydaném minulý týden, sekretář války Garrison poukazuje na nepřipravenost Spojených Států pro případ války. Neodporňuje větší armádu, nežli jest přítomná, nýbrž lepší organizaci. Měla by prý býti zvelebona milice v jednotlivých státech a učiněno opatření, aby dobrovolníci se mohli cvičiti, zatím co pravidelná armáda, národní garda a záložní mužstvo byly by povolány při prvním signálu nebezpečí. K utvoření záložního mužstva odporučuje sekretář války dvouletní vojenskou službu, tak aby většinu počtu mužů dostalo se vojenského výcviku a tito aby po propuštění tvořili rezervu. Ku konci praví Garrison, že Spojené Státy měly by si vzíti výstrahu z toho, jaké oběti si vyžádala občanská válka, kdy čerstvé mužstvo přišlo přímo na bojiště beze všeho předchozího výcviku.

Děti uhořely.

Tři děti manželů Clarkových z Belmont, Ia., uhořely v jich obydlí minulý úterý a matka jest tak hrozně popálena, že sotva na živu bude zachována. Dětky byly ve věku 2, 4 a 6 roků. Požár povstal zvláštním způsobem. Matka šfárala pohrabáčem v kamnech na měkké uhlí, aby oheň lépe hořela, když tu povstal výbuch plynů z uhlí a plameny na ni vyšlehly.

Na čtyřicet stop sněhu.

Blíže Rapid City, S. D., uvízla v závějech se svojí soukromou

károu pí. Oliver Harrimanová z New Yorku, jež vezla si do onoho města pozůstatky své matky, skonavší v Hot Springs, a vzalo to tři dny, nežli mohl zvláštní vlak na Northwestern dráze ku předu. Na východ od Rapid City uvázl jeden rotační pluh a sedm lokomotiv v závějech čtyřicet stop vysokých na vzdálenost půl míle tratí.

Maderové budou žíti v New Yorku.

Oznámení, že rodina Maderů bude nadále žíti v New Yorku na místě v San Antonio, vydáno bylo v posledním městě Gabrielo Maderem. Změna tato byla prý učiněna vzhledem ku vzpomínkám, jež se pojí k San Antoniu, městu, kde Francisco Madero zorganizoval revoluci, která vedla k svržení prezidenta Diaz a později k jeho vlastní smrti.

Na památku Grover Clevelandovi.

Malý dřevěný domek v Caldwell, N. J., kde narodil se Grover Cleveland, zasvěcen byl trvale památce mrtvého prezidenta za příměření obřadů minulý úterý. Program započal odevzdáním \$17,619 důvěrníkům Prvního presbyteriálního kostela, od nichž byl majetek zakoupen. Peníze tyto sebrány byly zvláštním sdružením, které vzalo si za účel utčení památku Clevelandovu a ještě se pomýšlí na sebrání \$25,000 dalších na udržování domku v pořádku. Richard F. Cleveland, prezidentův syn, vyvolen byl, aby přijal klíče a otevřel přední dvéře, kdežto sestra jeho, Esther, vešla první do komnaty, kde před sedmdesátiletí lety narodil se její otec a ozdobil ji květinami. Její matka, nyní pí. Prestonová, byla mezi diváky.

Železniční neštěstí.

Jedenadvacet osob bylo poraněno, tři nejspíše smrtelně, když vlak dráhy Minneapolis & St. Louis, známý jako Twin City Special, vysunul se z kolejí šest mil severně od Marshalltown, Ia., minulý úterý časně ráno. Ranění byli většinou z Missoury a jižní Iowy a jeli do Minnesoty a některé z nich byli vystěhovalci do Kanady.

Delaware proti přímé volbě senátorů.

V senátě delawarské legislatury poražena byla resoluce v zájmu přímé volby spolkových senátorů, kterou sněmovna schválila. V Delaware při volbě spolkových senátorů hrál vždycky "graft" velkou úlohu a páni "státníci" si to asi nechtějí nechat ujít. Ještě třeba jest čtyř států, aby dojde k spolkové ústavě, vztahující se na přímou volbu senátorů, vešel v platnost.

Proti japonským farmářům v Kalifornii.

Minulou středu silná delegace farmářů z údolí San Joaquin v Kalifornii přijela do Sacramento a před státním výborem právním ostře protestovala proti nynějším zákonům, jež dovolují Japoncům

zakládati farmářské kolonie v mnohých částech státu. Delegace tlumočila výhrůžku, že běloši chopí se násilí proti orientálům, zdali sněm úlevu nějakou neposkytne. Pozemková mohovitost Japonců v Kalifornii stále vzrůstá. V r. 1904 vlastnili 2,242 akrů a pronajato měli 54,831 akrů; v 1909 již vlastnili 16,949 akrů a pronajato měli 137,233. Nyní prý vlastní asi 52,000 akrů půdy a pronajato mají asi šestkrát tolik.

Dům, na němž spočívala kletba.

Minulý týden zničen byl požárem v Chicagu jistý dům na Wentworth ave., v němž zahynuly tři osoby, Italka Pustellová a její dvě děti, kdežto Frank Pustella a švagr jeho, Joseph Cavellieri, utrpěli bolestné popáleniny. Dům tento má za sebou tragickou historii. Před desíti lety Jacob Werner otevřel tam feznický obchod. V krátké době celá jeho rodina vymřela a Werner spáchal sebevraždu. Wernerův klerk, Frank Kunz, převzal pak obchod a za krátkou dobu deerska jeho k smrti se opafila a za týden potom Kunz nalezl byl mrtve za tajemných okolností. Jak o život přišel, nikdy nebylo objasněno. Následujícím nájemníkem byl muž jménem Strauss, jenž byl tam zavražden. Za několik týdnů potom jistý Ital zalezl pod pavlač a spáchal sebevraždu. Těchto příhod vzpomněl jeden pohrobek ze sousedství, jenž pohyby výše zmíněných osob vypravoval.

Katolíků přibývá.

Ve Spojených Státech vlastních jest 15,154,158 římských katolíků, dle úředního katolického adresáře právě vydaného, a celkem 23,729,047 jest jich pod ochranou americké vlajky. Na Filipínách jest 7,143,789 katolíků, na Porto Riku, 999,350, v Alasce 11,510, na Havajských ostrovech 42,108 a na průplavním pásmu na Panamě, 900. Tyto číselce poskytnuty byly katolíckými biskupy a kancléři jednotlivých diecézí. Jest 17,945 římsko-katolíckých kněží, tři kardinálové, 11 arcibiskupů, tři titulární arcibiskupové, 104 biskupové, 2 arciepatové a patnáct opatů ve Spojených Státech. Dle téže autority, jest v zemi 288 sirotčinců, v nichž vychováváno je 47,415 sirotků. Jednatřicet států v Unii má přes 50,000 katolíckého obyvatelstva, mezi nimiž jsou: California, 403,500; Texas, 306,400; Iowa, 266,735; New Mexico, 140,573; Nebraska, 118,270; Colorado, 105,000; No. Dakota, 99,871; Washington, 90,663; Montana, 87,119; South Dakota, 73,000; Oregon, 66,408.

Z kletotů bude monstrance.

Na probátním soudu v Los Angeles vtělena byla v těchto dnech poslední vůle pí. Ily Hancock Rossové, choti spolkového soudce Erskina Rossa, jež vymínuje si, aby všecky její kletoty a stříbrné stolní nádoby byly roztaženy a udělena z toho mon-

strance pro jeden katolícký kostel ve zmíněném městě. Diamanty a jiné drahokamy mají do ní býti zasazeny. Pí. Rossová zanechala asi za \$1,500,000 jmění a v poslední vůli pamatovala štědře na kostely a dobročinné ústavy a každému ze služebníctva odkázala po \$100. Manžel její, soudce Ross, též hodně zdědil.

Taftovi se zastesklo po Rooseveltovi.

Minulý týden obdržel byl v Bilém Domě dopis, v němž bývalý prezident Taft žádá, aby byla mu zaslána podobizna Theodora Roosevelta, kterou prý zapomněl viseti na stěně ve své úřadovně. Bylo mu vyhověno a obraz poslán do New Haven, Conn., kde bude přikráti domov profesora Tafta.

Co z takové bude?

Když byl Josiah H. Dewitt z New Yorku dokázal, že jeho neř a chráněnka, 15-letá Helen A. Dewittová, nemůže vyjíti pohodlně na \$12,000 ročně, které jí byly povoleny na výlohy z ročního důchodu \$50,000, probátní soudce Fowler zřídil to na \$20,000 ročně. Výlohy slečný Dewittův vzrůstají prý rychle, vysvětloval její poručník, a zvláště za štátstvo. Na příklad jarní toalety bude prý jí státi \$1,800, a ponebážd navštěvuje školu, kam chodí všeměra děvčata z bohatých rodin, musí prý udržovati své společenské postavení.

Vdova po admirálu Eatonovi obviněna z travěstvi.

Koronerova porota v Plymouth, Mass., jež vyšetřovala náhlé úmrtí admirála Josepha G. Eatona, nařídila zatčení vdovy po něm na obvinění, že jej otrávila arsenikem. Byla uvězněna a předloženy výsledek bude s ní konán příští pátek, do kterých doby velká porota vznesne asi formální žalobu. Z některých dopisů, jež dány na veřejnost, vychází na jevo, že manželství Eatonových bylo nešťastné. Vdova, která jest nyní zatčena, byla druhou manželkou admirálovou a ona rovněž byla před tím provdána a od svého prvního muže byla rozvedena. Čítala 40 let věku, admirál 66. V březnu r. 1911 poslala dlouhý dopis jednomu známému advokátu v Chicagu, v kterém si stěžovala, že admirál je šílený a že ona se stále obává o svůj život a své děti Dorothy.

Zádné volné "lunce" v Missourii.

Missouriský guvernér Major Depaul ve čtvrtek předložu, kterou předkládání tak zvaných volných "lunců" v hostiněch se prohlašuje za nezákonité. Zákon prosadil spolek hostinských v St. Louis, kteří prý ušetří tím \$250,000 do roka.

Z WASHINGTONU.

Senátoři z Jihu proti Neillovi.

Minulý pondělí skončil senát své mimořádné zasedání a odročil se do 7. dubna, kdyby bude zahájeno mimořádné zasedání kongresu svolané prezidentem Wilsonem za účelem revize cla. Senát potvrdil všecka civilní ustanovení do úřadu oznámená prezidentem Wilsonem, kromě C. P. Neilla, jenž byl jmenován komisařem dělnické statistiky. Jsou proti němu senátoři z Jihu, ponebážd před časem posvítli na zaměstnávání dětí a jiné zločady v tanních textilních dílnách.

Také na oběhovou měnu dojde.

Vzhledem k tomu, že práce na předlokách v zájmu revize cla jdou rychle ku předu, dá se skoro s jistotou očekávat, že dojde též na oběhovou měnu. Jisto jest, že mimořádné zasedání kongresu potrvá až dlouho do léta, neboť celná otázka sotva bude dříve vyřízena, nežli za tři měsíce.

Pozemková úřadovna zůstane v Gregory.

V pátek prezident Wilson zrušil výkonný rozkaz vydaný prezidentem Taftem, jímž vládní pozemková úřadovna měla býti přeložena z Gregory, S. D., do Carter, městčka, které ani nemá železničního spojení.

Prof. Moore se poděkoval.

Willis E. Moore, šéf vládní početnostní služby, se poděkoval s úřadu v sobotu a resignace jeho, jež vejde v platnost 31. března, byla přijata prezidentem. Prof. Moore ucházel se o úřad sekretáře zemědělství a byl roztrpčen, ponebážd jej neobdržel.

Kdo by si přál dobrá česká a la-ciná jídla, ať přijde do nové úpraveného restaurantu k
V. NUDEHOVI,
roh 14. a William ul.
Taktéž může pp. cizincům posloužit čističnými pokoji.

Kotěra & Sloup

vlastní hojně zásoběný obchod
grocery a železářský,
č. 1261 So. 16. Str. Tel. Doug. 5573.
Hospodyňky ušetří vždy peníze, budou-li s námi obchodovati. Vždy čerstvé máslo a vejce. 47 lfe

Grocery a feznický obchod

vlastní v č. 1622 So. 10. Str., OMAHA,
HENRY P. MARQUARDT.
Čerstvé uzenářské zboží třikrát týdně a jatérnický každé pondělí. Křájan Pánek Vás obslouží. Tel. Doug. 2780. 25 lfe

VELKÝ MODERNÍ, NOVĚ ZARIZENÝ ČISTÝ

závod feznický

—vlastní—

CHAS. F. KUNCL

v č. 1250 již. 13. ul.
Má vždy na skladě největší zásoby masa nejlepšího druhu. Zboží uzenářské výběrné jakosti. Vždy velký výběr. Ceny nejnižší. Telefon Douglas 4333.

F. J. KUGLER

vykonává práci zednickou, jakož i plastýfskou, cementové chodníky a schody, cisterny a vůbec vše, co do oboru toho spadá. Rychle a za ceny nejnižší.
Za práci v každém ohledu se ručí!
2517 jižní 12. ulice,
OMAHA ; NEBRASKA.
Volejte telefonem: Douglas 7446.

Vaše příležitost je tu!

Štěpán Royka

1448 So. 13. ul.,
má na skladě nejlepší druhy obuvi pro pány, dámy i děti.
Těž vyřizuje správy obuvi co nejrychleji a za ceny nejnižší.
Adv. 13-12e

POZOR

Spolehlivé pojištění proti ohni a vichřici, na domy i nábytek, jakož i na skleněné výklady skříně, vůbec vše do oboru toho spadající, obstará vždy za ceny nejnižší.

JOSEF STEIGER.

stará firma Karel Steiger,
1417 William St.
Tel.: Douglas 6389.
V pádu nějaké pohromy vše se vyřídí ku vší spokojenosti.

Nejmodernější

Roznický a Uzenářský závod

vlastní v č. 1401 jižní 16. ul.
CYRILL HŘOMEK
Čerstvé maso, jakož i výborné uzenářské výrobky a všechna druhy se dováží.
Zavolejte tel. Douglas 1316.

Moderně zařízení a největší

feznický a uzenářský závod

vlastní nejstarší fezník,

V. F. KUNCL,

č. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého různého masa, jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků. Ceny levnější nežli kdekoliv jinde. Zboží možno objednat telefonem: Douglas 1199.

Julius J. Zitnik,

právník

Spolehlivý rádek ve všech právních záležitostech.
715 Broadway Theater Bldg.
Tel. Douglas 2810.
OMAHA — NEBRASKA.
Zastupuje u všech soudů. 17

SKLAD ODĚVŮ PRO PÁNY V NEBRASKA CLOTHING CO.



Pan John A. Swanson jest přesvědčen, že poskytl obecnstvu pohodlné místo k obchodování. Každý říká, když se stal pan Swanson prezidentem, že nyní bude "Nebraska" lepší než jindy. Loženi fotografický snímek ukazuje nový sklad oděvů pro pány a mladé pány. Největší skvělý obchod oděvů v městě a vše v něm nové a nejnovější módy.